



“丰宜服务”为新质生产力护航

# 2025年上半年丰台新增国高新企业67家

本报讯(记者 姜欢)国内首个新蛋白食品科技创新基地落地;西门子医疗全国首家开放式医工转化平台落地;人工智能领域大模型企业中标项目数量居全市第二……记者从丰台区获悉,今年上半年,丰台抢抓新质生产力赛道,聚焦智能医工、新兴金融、未来食品、航空航天等领域,新增国高新企业67家,累计引培国家级专精特新“小巨人”企业72家、专精特新中小企业798家。



- 新增国高新企业**67家**,累计引培国家级专精特新“小巨人”企业**72家**、专精特新中小企业**798家**
- 打造“八宜”营商环境,扩充“服务包”企业至**4517家**
- 建设“高效办成一件事”集成服务专区,落地**109个**高效办成一件事场景

今年上半年,为加快新质生产力发展,丰台区持续鼓励技术研发,积极建设新质生产力培育基地,同时打造“八宜”营商环境,扩充“服务包”企业至4517家,为企业提供“一卡三包四清单”特色化服务,建设“高效办成一件事”集成服务专区,落地109个高效办成一件事场景,真正实现减时间、减环节、减跑动。建设营商服务“先丰港”示范样板,打造首善一流政务服务港点。同时还纵深推进“两区”建设,帮助企业打开海外市场。

在“丰宜服务”品牌的持续发力下,一系列助力新质生产力发展的企业在丰台实现了快速成长与突破。今年2月,北京前景无忧电子科技股份有限公司正式入驻南中轴国际文化科技园,依托在园区落地的营商服务“先丰港”,享受由“企业上门”转为“政府上门”的管家式、一站式服务。公司在园区的支持下申报了北京市专精特新中小企业并成功入选,更专注于不断推动电力行业数字化转型,以数字化、智能化技术为新型电力系统建设提供关键支撑。“我们于今年入驻了天坛智能医

工产业园,丰台区给予了充分的政策支持,这里的智能医工产业发展生态优渥,让我们信心十足,能继续深耕医疗领域、深入研究手术机器人而获得更多成果。”拜斯特医疗科技有限公司总经理张雪洁说。除了“丰宜服务”的政策加持,企业自身也在为高质量发展探索新路径。从传统花卉产业到融入数字科技元素而建设的北京国际花卉科创中心、羊坊花卉综合产业园,再到推动建成全球花卉交易平台及全国花卉数据服务平台,可以看到,传统产业正在向

高端化、智能化、绿色化迈进。随着七星园智算中心项目的加快推进,其提供的强大算力支撑及高端智能技术服务将进一步引导产业智能化转型,吸引大批创新能力强、成长速度快、引领和支撑前沿产业发展的新技术、新业态、新模式的企业入驻丰台。新质生产力发展需要丰沃的创新生态和产业生态,因此离不开创新链、产业链、资金链、人才链的有机协同。下半年,丰台将继续巩固拓展金融、科技两大支柱产业发展优势,持续提升科技、信息等重点服务业发展能级,加

快智能医工、低空技术、智能硬件、未来食品、氢能等新兴赛道培育壮大,深入落实“营商环境十二条”,优化首贷续贷、上市辅导等一站式服务,打响“丰宜服务”金字招牌,持续优化营商环境。建设项目开工、地下空间审批等6个“高效办成一件事”场景将落地见效,还会为企业提供全方位的法律服务支持。

“在人才要素方面,我们将持续深化北京—雄安人才科创走廊建设,加大京津冀政务服务协同合作力度。同时持续拓宽外资招引路径,用好北京AEO培育示范基地,将优质外企‘引进来’,护航本土企业‘走出去’。”丰台区相关负责人介绍。

下一步,丰台将立足区域产业优势,聚焦产业链关键环节的技术创新,通过培育高端化、新兴化产业节点,推动产业集群能级跃升,加速构建协同共生的产业生态体系,实现企业联动发展,持续提供优质“丰宜服务”为新质生产力护航。



## 登南森燕景台 邂逅绚烂晚霞

7月20日,骤雨初歇,京城碧空如洗,未及散尽的云絮在湛蓝天幕上舒展身姿,于南森燕景台悄然化作流动的诗。南森森林湿地公园的燕景台上,一位母亲带着两个孩子正在写作业,孩子们不时抬头远眺,将风景写进作业里。下

午6时,燕景台观景区域已坐满了静待夕阳的 시민,大家举起手机捕捉云霞变幻。

记者了解到,南森森林湿地公园已按城市公园标准完成建设任务4496亩,燕景台、小清河引得市民争相打卡。公园内还

将完善公共文化空间,突出南苑地区园台文化,延续“北有奥森,南有南森”的建设思路,将“南森观景台”规划设计成与“奥林匹克塔”遥相呼应的城市文化地标节点。

文并摄/记者 原梓峰

### 永定合声

## 城绿乐学之道

从孔子“游于艺”的教育理想,到陶行知“生活即教育”的实践主张,寓教于乐的理念始终流淌在教育的长河中。如今,“乐学公园”以现代的方式重新诠释这一古老智慧,将城市绿地打造成开放课堂。在时代的浪潮下,这种创新实践如何续写教育新篇章?回溯教育与城市发展的脉络,三个关键命题亟待解答:“乐学公园”缘何而生?建设路径如何规划?长效发展怎样实现?

“知之者不如好之者,好之者不如乐之者。”“乐学公园”的诞生,正是为了点燃孩子们对知识的热爱。传统教室如同知识孤岛,虽能传递知识,却难以让学生感受知识与生活的关联。而“乐学公园”将每一处角落都化作知识源泉,孩子们在“风声雨声读书声”的氛围中,观察昆虫轨迹、探寻植物奥秘,通过亲身体验理解知识的形成与应用。

从城市发展的角度看,“乐学公园”是城市空间利用的一次创新实践。公园不再只是休闲场所,更变身为“没有围墙的学校”。它盘活绿色资源,融合生态与教育功能,让一草一木都成为教育素材,为城市增添人文气息,提升文化软实力,推动城市向学习型空间转型。

建设“乐学公园”,并非一蹴而就之事。“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土。”《丰台区创建乐学公园三年行动计划(2025—2027试行版)》展现了科学合理的建设路径:试点先行探索模式,逐步拓展覆盖范围,最终实现全域布局。系统创新贯穿其中,课程打破学科界限,开发跨学科内容;空间上校内微花园与校外生态营地呼应;多方合作模式则凝聚学校、园林、社区合力。

要让“乐学公园”真正发挥其最大价值,还面临着诸多挑战。可能有部分家长对户外教学还不太了解,要以学生科学素养提升、协作能力增强等实际成果打消其顾虑;天气等自然因素的影响也不容忽视,但这也可以转化为教育契机,开发与不同天气相关的特色课程,如雨天观察水循环等。“乐学公园”可持续发展,离不开多渠道资金保障、专业人才培养,以及涵盖教育效果、生态保护等维度的长效评估机制,以此优化建设方案。

教育之道,贵在知行合一;城市之美,美在人文与自然共生。“乐学公园”恰似一座桥梁,一端连接“读万卷书”的智慧,一端通往“行万里路”的实践。当城市绿地皆成滋养心灵的沃土,教育便不只囿于课堂中,城市也将焕发更蓬勃的生命力。



## 中国人民抗日战争纪念雕塑园“讲述”抗战故事

本报(记者 赵智和)“愤怒的中国军民,带着满腔的仇恨,搬起石头,抡起大刀,砍向敌人……”“旗正飘飘,马正萧萧,枪在背,刀在腰,热血心狂潮,报国在今朝。”坐落在丰台区宛平城南面的中国人民抗日战争纪念馆雕塑园(以下简称“雕塑园”),里面矗立着38尊柱形雕塑,根据不同的历史时期、不同的事件和场景内容分为“日寇侵凌”“奋起救亡”“抗日烽火”“正义必胜”四大部分。参观者只要用手机扫描雕塑上的二维码,

就可以看到雕塑的信息展示,并且有视频声情并茂地讲述抗战故事,传递伟大抗战精神。

记者了解到,1995年,为纪念抗战胜利50周年,警示国人勿忘历史,呼唤人类永久和平,北京市委、市政府决定修建雕塑园,并于同年7月7日在宛平城南举行奠基仪式,2000年8月15日顺利建成。雕塑园占地20公顷,北倚宛平城墙,西临卢沟桥,南望京港澳高速,是北京市爱国主义教育基地、国防教育基地,3A级景区。

38尊雕塑以国歌为主题,以中国传统碑林形式布阵,借鉴中国传统雕塑形式创作,表现了中国人民不屈不挠的民族精神和大无畏的英雄气概。每尊雕塑直径2米、高4.3米,用青铜铸造,重6吨。雕塑园中心屹立着中国人民抗日战争纪念碑,碑高15米、宽8米、厚6.6米,由巨大的花岗岩和压碎的侵略者战争机器残骸铸铜雕塑组成,象征着正义必胜,一切侵略者必将失败。

(下转03版)